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尊敬的黄镇东名誉理事长、周纪昌理事长，同志们：
大家好！受成平司长委派，很高兴参加中国公路建设行业协会组织的全国公路工程安全管理经验交流会，在此，我代表交通运输部安全与质量监督管理司向会议的召开表示热烈的祝贺！
公路建设行业协会组织的这次以“交流安全经验，助力平安交通”为主题的经验交流会，有福建省交通建设质量安全监督局介绍安全监管做法，有荣获2013年“平安工程”冠名项目的建设单位九江长江公路大桥建设办公室介绍项目建设安全生产管理做法，有公路施工单位交流发言，有专家讲解企业安全生产标准化达标考评工作，看出会议主题明确，内容丰富，是认真贯彻落实2014年全国交通运输工作会议的实际行动，是促进“平安交通”建设的重要举措。
交通运输行业认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进的总体思路，安全监管工作依靠理念创新、制度创新和手段创新，2013年公路水运工程安全生产形势基本保持稳定。2013年全年接报生产安全事故56起，死亡89人，事故起数同比增加15起、上升36.6%，死亡人数同比减少10人、下降10.1%。其中:较大事故5起，死亡17人，同比减少5起、24人，分别下降50%、58.5%；重大事故1起，与去年同期持平，死亡11人，同比减少9人、下降45%。总体上分析，公路水运工程建设领域事故总量呈现稳中有降趋势，但重大事故尚未根本遏制。在公路水路基础设施固定资产投资规模持续高位运行的同时，全国公路水运工程百亿元产值死亡率为0.58，呈现稳步下降趋势。
党的十八大对全面推进改革开放和社会主义现代化建设作出了新的战略部署，明确提出到2020年全面建成小康社会目标。交通运输是国民经济基础性、先导性、服务性行业，同时，交通基础设施建设肩负着拉动经济增长的重要任务。可以预见，在今后一个时期内，全国交通基础设施建设仍将保持一定规模，工程安全形势依然严峻，监管任务依然繁重。面对新形势新要求，我们公路施工企业要提高认识，创新管理措施，加强企业安全文化建设，积极推进施工安全标准化建设，切实促进交通运输行业安全发展。下面，我讲几点建议：
一是深化对安全生产重要意义的认识。现代经济学“三角型理论”认为，经济是双条边，安全是底边，没有底边的支撑，经济发展再快也构不成稳定的三角形，可见安全生产是经济发展的基础和前提，实质就是“以人为本”的经济发展理念。特别是按照十八届三中全会关于全面推进深化改革的要求，在安全生产方面着力建设两个体系:就是隐患排查治理体系和风险预警防控体系。从事故管理为导向转向风险管理，这是安全生产管理思路的重大调整。安全生产是社会责任体现，是衡量企业道德的标志，是企业应尽的社会责任和义务。安全生产是企业自身发展的需要，严密的生产流程，科学的安全管理，全面的风险控制能力，不但会赢得同行的尊重，更是一种企业品牌，是市场竞争的有力砝码，试想安全隐患，安全事故频发的企业，是不能指望他建设出一个高质量的精品工程。提高认识就是牢固树立底线意识，红线意识，核心是发展，生产不能以人的生命为代价，消除侥幸、麻痹、厌倦这些造成事故的思想根源，合理安排、组织生产经营。事故往往会演变为政治事件，社会舆论对事故的容忍度几乎为“0”，这已经成为社会进步的发展趋势，事故可能会消灭一个企业。建议公路施工企业，认清当前交通运输基础设施建设的安全生产形势，进一步深化对抓好安全生产重要意义的认识，切实做到思想、责任、措施、工作“四个到位”。
二是扎实开展“安全生产月”活动。最近，国务院安委办动员开展“安全万里行”活动，“强化红线意识，促进安全发展”。要求领导要带头组织、参加、开展宣传活动，认真学习习近平总书记关于安全生产的讲话精神，加强安全警示教育，开展安全知识培训，组织应急、避险、抢险、救援演练。国务院安委办决定加强媒体宣传报导、暴光，聘请安全生产形象大使（唐国强、卢奇等），加大宣传力度。安监总局领导建议，在安全月活动中，各省主要领导要参加一次安全月活动，分管领导要参加两次安全月活动。各企业领导要积极主动组织、参加安全月活动。我这里特别强调，安全生产宣传教育活动也是抓“本”，大家一定要积极主动参加“安全万里行”宣传教育活动。交通运输部近期发出通知，将于6月开展以“平安交通，我担当我尽责”为主题的2014年“安全生产月”活动。这次活动要求明确、工作具体，强调各单位要强化红线意识，强化安全知识，深入抓好安全生产“双基”工作，夯实安全生产管理工作基础。要紧紧围绕“平安交通”建设主要内容，开展“防坍塌、防坠落、反三违”专项整治“回头看”，开展隐患排查治理，开展安全生产应急预案演练。要将应急演练活动与强化安全知识教育与应急救援培训相结合，强化应急救援知识，提高应急救援能力。这次交流会安排武警交通部队介绍应急演练和救援组织方面的经验，非常好。开展“安全生产月”活动，公路施工企业一定要高度重视，提高认识，做好工作，保证活动的有序开展并取得成效，进一步加强和提升企业安全生产和监管水平。
三是培养建立企业安全文化。企业安全文化是企业全体员工共同认可的安全生产价值观，自觉遵守的安全行为准则，是企业的外在形象和内在动力。加强安全文化建设，首先要培养全体员工的归属感，要形成“企业发展靠员工，员工生存靠企业”的认知。加强对全员的安全教育培训并形成制度，作为安全管理考核的重要内容，抓实、抓好。这次安全经验交流会，给大家提供了一个相互交流学习的机会。希望公路施工企业珍惜机会，取长补短，共同提高，在新的起点上深入推进企业安全文化建设。

四是认真开展汛期安全隐患排查治理。要主动做好防范工作，做到“责任、措施、资金、时限、预案”五落实，排查重点是工地宿舍、临时设施、桥梁隧道施工现场等。要针对洪水、滑坡、泥石流等自然灾害，落实防范措施，确保汛期安全。
同志们，本次有300多名代表参加安全经验交流会，可见对安全生产工作的重视。希望大家再接再厉，多措并举，扎实工作，务求实效，不断开创企业安全管理新局面，为促进平安交通建设做出贡献。预祝全国公路工程安全管理交流会取得圆满成功！祝各位领导、各位代表身体健康、工作顺利！
谢谢大家！
