认真贯彻党的十八届三中全会精神
深入推进国有公路施工企业的改革发展
——在“国有公路施工企业座谈会”上的讲话  黄镇东
（2014年9月18日）
我们这次在成都召开的国有公路施工企业座谈会，主题明确，内容丰富，会风务实。座谈会主题不是泛泛的讲国有公路施工企业的改革和发展，而是企业发展有那些风险、如何规避风险，公路施工企业的商业模式创新，国有公路施工企业体制机制深化改革的问题。座谈会安排了中国路桥“走出去”经验介绍；四川路桥集团“坚持产融结合，拓展相关多元，开辟企业转型升级发展新路”的经验介绍；协会介绍了部分公路施工企业应收账款的调研情况，反映企业当前经营管理的困难。周纪昌理事长长期在大型国有公路施工企业集团工作，以他数十年的经验，围绕座谈会的主题作了专题发言，针对性很强，使我们有所启示，收益匪浅。为了使参加座谈会的同志开拓视野，了解国际上施工企业的发展情况，协会邀请了摩根斯坦利亚洲研究部基建行业分析师罗磊先生作了《从资本市场角度看中国公路投资和相关施工企业估值》的演讲。我听了很有感触，深感我国施工企业与发达国家企业的差距所在，深感国有施工企业深化改革的必要性和迫切性。今天上午，座谈会安排讨论，听了几位同志的发言，既谈经验，也讲困难，讲得很实在，没有套话、大话，反映了国有公路施工企业的诉求。既然来参加座谈会，我也讲些认识和看法，讲的内容和周纪昌同志的讲话能起到互补作用，相得益彰；讲得宏观一些，重点讲国有公路施工企业发展的指导思想和战略途径等等。听起来可能认为比较空洞，有些套话，但对国有施工企业领导来说很重要。我们要把握好企业的发展方向和改革途径，做强、做精企业。
一、学习领会党的十八届三中全会精神，明确国有公路施工企业改革的方向和目标
去年11月，党的十八届三中全会通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。我们国有公路施工企业的领导同志，要认真学习领会党的十八届三中全会精神，理解全面深化改革的重大意义和指导思想，理解“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝”的深刻内涵。结合我们国有企业改革开放的实际，我认为，有10个方面的要点要把握好：（摘关键词句，不全文表述）一是改革的方向，是坚持社会主义市场经济改革方向。注意是指“社会主义市场经济”。二是改革的总目标，是完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。注意“体系”和“能力”。三是改革的重点，强调经济体制是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好的发挥政府的作用。注意企业是市场的主体。四是坚持和完善基本经济制度，坚持两个毫不动摇，就是毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济的发展。注意“公有制主体地位，主导作用”。五是完善产权保护制度，产权是所有制的核心。两个不可侵犯：公有制经济财产权不可侵犯，非公有制经济财产权不可侵犯。六是积极发展混合所有制经济。国有资本，集体资本，非公有资本等交叉持股，相互融合的混合所有制经济是基本经济制度的重要实现形式。中央已将中石化作为试点，在市场上引起很大的反响。七是完善国有资产管理体制，以资本为主加强国有资产监管，改革国有资本授权经营体制，组建若干国有资本运营公司，支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司。这是国有企业深化改革的重要步骤。八是推动国有企业完善现代企业制度。国有企业总体上已经同市场经济相融合，必须适应市场化、国际化新形势，以规范经营决策、资产保值增值，公平参与竞争、提高企业效率、加强企业活力、承担社会责任为重点。九是深化投资体制改革，确立企业投资主体地位。企业投资项目，除关系国家安全和生态安全、涉及全国重大生产力布局、战略性资源开发和重大公共利益等项目外，一律由企业依法依规自主决策，政府不再审批。十是扩大企业及个人对外投资，确立企业及个人对外投资主体地位，允许发挥自身优势到境外开展投资合作，允许自担风险到各国各地区自由承揽工程和劳务合作项目，允许创新方式走出去开展绿地投资、并购投资、证券投资、联合投资等。
从以上要点，不难看出国有企业改革的方向和目标。国有公路施工企业是国有企业的重要组成部分。深化国有企业改革，党中央、国务院和有关部门将会作出安排和部署。当前的任务是国有企业自身的内部改革如何适应市场需求，增强企业的活力。有些国有企业管理层次太多，非生产人员比重过高，决策效率低下；企业效益迅速下滑，调动不起职工的积极性。有些国有企业的商业模式一成不变，不适应市场化的进程。当前BOT、BT、EPC、PPP等不同形式的经营方式都出现在建设市场上，要从企业的实际出发，研究适应市场需求的商业模式。所以，只有认真学习党的十八届三中全会精神，深化企业内部改革，才能走出困境、增强企业的市场竞争力。
二、把握宏观经济形势，在企业的转型升级上下功夫
今年上半年，我国国民生产总值（GDP）增长7.4%，媒体上使用“新常态”这个词，也就是说，GDP一位数的增长是一个长期态势。国家统计局9月中旬发布的数据显示，反映宏观经济先行指标8月份PMI（制造业采购经理人指数）为51.1%，经济保持平稳增长。8月份规模以上工业增加值同比实际增长6.9%，增速比7月份回落2.1%，是5年来的最低值。1-8月份全国国有资产增速比前两个月回落0.5个百分点。这样的经济运行波动，其原因复杂，有世界经济复苏乍暖还寒，国外需求不足；国内房地产业调整效应累积增大；企业主动调整结构转变方式，也有基数不断增大等因素。
《中国交通报》公布的交通运输经济运行数据显示，1-8月，固定资产投资完成13637亿元，同比增长13.7%，其中铁路完成3702亿元，同比增长18.2%；公路建设完成8993亿元，同比增长14.2%；水运建设完成860亿元，同比下降2.4%。我们公路施工企业座谈会，对公路建设投资还可作细分析：1-8月完成投资8993亿元中，高速公路建设投资4497亿元，增长7.3%；普通国、省道完成2805亿元，增长21.5%；农村公路建设完成1691亿元，增长22.8%。这些数据说明，交通基础设施建设仍然是国民经济发展的重点，是我国经济增长的重要支柱，但投资重点有所调整，铁路建设投资力度加大；公路建设中，普通国省干线和农村公路的比重在加大。
以上仅是列举宏观经济指标中一部分数据，不能反映我国经济，包括交通运输经济的全部情况，但反映了宏观经济的基本态势。作为我们国有公路施工企业的领导，一定要把握宏观经济的走向，认真研究企业发展战略才能规避市场风险，调整结构，转型升级，趋利避险，增强市场的竞争力。昨天上午，四川路桥建设集团熊国斌总经理以《坚持产融结合，拓展相关多元，开辟企业转型升级发展新途径》为题目，介绍这些年来四川路桥集团“一业为主，两翼并举，多元发展”的基本战略，在调整结构、转型升级上下工夫，使企业不断发展壮大，2012年进入了中国建筑企业竞争力百强第28位，6次跻身于“中国企业500强”。据我所知，还有些国有公路施工企业做得也是不错的，他们经验值得学习、推广。
中国公路施工企业是伴随着我国高等级公路，特别是高速公路的发展而壮大起来的。去年末，中国高速公路通车里程已达10.44万公里。前7年（2007-2013年）每年平均增加的高速公路2952公里。这样的发展速度是惊人的，但也不可能是持续的。在高速公路建设继续保持一定规模，特别是西部高速公路建设还有较大的空间外，对农村公路、连片贫困地区公路、国边防公路、少数民族地区公路和普通的国省道干线公路要增加投入，公路建设的投资结构有所变化。我们公路施工企业特别是大型国有公路施工企业，对市场这样的变化应有所准备。从目前来看，公路施工企业的产能过剩问题将进一步显现，因为公路建设市场一开始是全面开放的，施工企业市场进入的门槛相对比较低。消化产能过剩的问题，座谈会上很多同志都谈到了以多元化经营来消化。我认为，企业多元化经营是市场经济下的必然选择，但一定要从企业的实际出发，充分论证，适度多元，不能生搬硬套。四川路桥参与水电开发是成功的，但不是每个企业都能做。昨天周纪昌同志的专题发言，对这个问题讲得很透彻，值得大家重视。公路施工企业的多元化经营，要以自己的优势，进入其他领域，譬如铁路建设，国家加大铁路建设投资力度，投资额逐年上升，今年预计达到8000亿元的规模，可能还会超过。又如城市建设，中央将推动城镇化作为经济发展战略，对城市棚户区改造，城中村改造投入巨资，地铁建设规模越来越大，从去年8月以来已批准154个项目，以缓解城市交通的压力。盲目的多元化经营会给企业带来极大的风险，改革开放几十年来这样的反面教训是很多的。
 三、实施“走出去”发展战略，勇于开拓国际市场
[bookmark: _GoBack]我在前面讲到，我们国有公路施工企业领导，要领会贯彻党的十八届三中全会精神，坚持社会主义市场经济改革方向，紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用。结合我国国有施工企业的实际，凡是有能力有条件的企业都应该深入研究“走出去”的企业发展战略，不仅参与国内市场，还要参加国际市场的资源配置。这不仅是坚持完善开放型经济体系的改革，而且是将国有公路施工企业“产能”进入国际市场配置的重要举措。昨天，中国路桥党委书记张建初同志，系统介绍了企业“走出去”经验，“中国路桥”、“中国港湾”已成为国际知名品牌。四川路桥、广东长大公司也都谈到企业如何进入国际市场的过程和成功的做法。
“走出去”，一定要和我国对外开放的战略部署结合在一起。党的十八大后，习近平总书记提出建立“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”，即“一带一路”的开放战略。实现这样的战略，是由很多对外合作交流项目组成的。这些天，习近平主席相继访问塔吉克斯坦、马尔代夫、斯里兰卡、印度等国。从媒体报导来看，在塔吉克斯坦，中塔合作建设杜尚别热电厂、中国-中亚天然气管道D线塔境内段；在马尔代夫有连接首都马累到机场岛的“中马友谊大桥”、青年城建设；在斯里兰卡两国签署了20多项合作协议，除推进汉班托塔港合作外，还有科伦坡海港城建设和普特拉姆最后一期电站工程；在印度，双方签署了12项协议，未来5年，中国将向印度投资200亿美元。列举这些与我们从事基础设施施工企业的有关项目，就是希望国有公路施工企业能够“贴”上去；跟进这些项目的工作进展情况，既为实现国家“一带一路”开放战略作出贡献，又为企业“走出去”迈出坚实的一步。
“走出去”，一定要关注国际上大型基础设施施工项目的动态，努力发挥企业的优势，在国际大型基础设施项目实施中争取合同份额。如埃及政府今年8月宣布，将在苏伊士运河的东部开凿一条新运河，投资40亿美元，推动经济，适应不断增长的航运需要。再如，中国商人----信威通信董事长兼总裁王靖谋划在尼加拉瓜修建一条耗资500亿美元的大运河，已成立香港尼加拉瓜运河开发有限公司。最近，尼加拉瓜一委员会批准运河项目的路线规划，并宣布2014年底开工，2019年竣工。诸如此类的特大项目很多很多。作为市场主体的国有公路施工企业，要加以关注、跟进。当然，开拓国际市场绝非易事，有可能一事无成，也有可能抱一个“金娃娃”。要付出艰辛的努力，才有可能在国际市场上占领一席之地，打出中国品牌。
“走出去”，一定要依托优势，从低端到高端，落地生根。从中国路桥等企业介绍的经验来看，“走出去”，开拓国际市场都有一个较长的过程。要讲诚信，要尊重项目所在国的法律，要为项目所在国提供就业机会，取信于当地政府和人民，才能站住“脚跟”。一般来说，首先最低端的是劳务出口，也就是为承包公司打工。其次，通过国际招标取得项目开发资格，同时把中国的技术规范标准带到国际市场，如中国路桥的肯尼亚铁路项目，招商局集团的斯里兰卡港口项目等。这是在国际市场上树立“中国品牌”的关键所在。再次，伴随承揽项目的实施、中国文化的传播，取得项目所在国政府的信任，扩大中国公司的影响，落地生根，参与当地经济社会进一步的发展。
“走出去”开拓国际市场，有两大问题要高度重视，慎重对待。一是党的十八届三中全会作出的《决定》赋于企业的对外投资权。这是刚才讲第一个问题中，要注重把握十八届三中全会要点第10条的内容。国家给了企业对外投资的主体地位，同时也要求“自担风险”，这是理所当然的；但我们是国有企业，企业的产权是国家、人民的，规避投资风险是领导决策层的责任。我们既要有胆略、魄力，又要善于谋略、分析，还要有严格的市场评估制度和决策程序制度，确保对外投资的安全。二是中国企业在国际市场上的恶性竞争，特别是压价竞争，既损害国家利益和国际形象，又损害企业的自身权益。改革开放以来，这已不是个别现象。解决这个问题，首先是政府主管部门要履行职责，严格监管，注重协调；其二是市场经济鼓励竞争，但不是恶性竞争；第三是我们的竞争对手不是中资企业，而是国际竞争，维护国家利益是第一位的。在这方面，我们不妨向发达国家学一学，建立行业协调机制。
我到交通部工作前在企业22年，尽管那时还是计划经济的年代，但深知搞好一个企业是一件很不容易的事。在当今市场经济条件下，我们国有公路施工企业领导班子的责任更大，任重道远。搞好国有企业，搞活国有企业，创造国内国际的“中国品牌”，是实现中华民族伟大复兴的重要措施，国有企业要勇于担当。
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