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尊敬的黄部长，同志们，朋友们：

上午好！中国公路建设行业协会主办，四川公路桥梁建设集团有限公司协办的2014年全国公路工程安全管理经验交流会今天在成都召开。会议主要是交流安全工作体会和经验，为建设平安交通添砖加瓦。在此，我代表中国公路建设行业协会向交通运输部安全与质量监督管理司、四川省交通运输厅、四川公路桥梁建设集团有限公司给予会议的大力支持表示衷心的感谢！向为会议交流发言的专家和企业代表，以及前来参加会议的各位代表表示诚挚的谢意和热烈的欢迎！本次会议的主题是：交流安全经验，助力平安交通。借此机会，我讲三点意见。
一、安全生产工作取得的成效
近年来，各企业认真贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的一系列决策部署，坚持 “安全第一，预防为主，综合治理”的方针，树立“以人为本、安全发展”的理念，扎实开展安全生产工作。在安全生产管理工作中,我们施工企业通过建立健全制度，创新管理手段，积累了一些比较好的做法和经验，主要体现在：

（一）安全生产意识进一步增强。企业通过召开动员会、现场交流、组织培训等多种形式，不断强化安全生产理念和意识教育，积极营造良好的安全生产文化氛围。大多数单位对安全生产的重视程度越来越高，安全意识越来越强，全员“安全第一”的思想越来越牢，切实把安全工作放在首位。安全生产工作逐步从“要我安全”向“我要安全”、“我会安全”转变，形成了公路建设行业安全发展的新气象。山西路桥集团有限公司坚持班组班前会，项目部每周召开一次安全生产例会，分公司每月召开一次安全生产例会，集团每季度召开一次安全工作例会，研究和解决安全生产方面的问题，部署下阶段安全工作重点。中铁二十局集团第三工程有限公司通过打造“1236”特色安全文化建设，即坚持一条主线，做到两个提升，推行三项制度，落实六项措施，开创安全工作新局面。
（二）安全标准化建设不断推进。2010年，交通运输部印发了“平安工地”建设活动实施方案，2013年，部质监局组织编写了《公路水运工程施工安全标准化指南》，各单位按照交通运输部和省厅的要求，积极开展“平安工地”建设，推进了安全标准化建设。在隐患治理、安全防护、应急工作、安全教育、安全管理信息化等方面都提出规范化要求，改善了安全生产设施设备和工艺，规范安全生产行为。浙江省交通工程建设集团有限公司建立了独特的班组安全生产标准化建设模式，简称“135”组合模式。“1”是树立“1个目标”和 依托“1个办法”；“3”是创新3大机制和推行3个循环；“5”是凸显5大亮点和推广5类标准。

（三）安全管理措施进一步增强。公路工程项目点多、面广、线长、安全管理难度大，要求安全工作需要不断强化和创新安全管理措施，促进安全生产管理水平的提升。企业通过制定实施了一系列安全管理制度和措施，创新监管手段，实现了安全监管从粗放式到精细化转变，从被动、滞后向主动、超前转变。中铁十一局五公司建立公司机关到工班终端的四级安全监控体系（“公司—片区—项目部—工班”四级体系），明晰了各层级的工作权力与工作责任，较好地闭合了安全管理的链条。安徽省路港工程有限责任公司按照省厅要求，大力实施“一校一会一志”制度，极力推行“单元预警法”，实现提前预警、有效预防，提高了安全系数。中铁十二局集团有限公司充分利用信息技术，提升项目安全管理，建立隧道考勤定位系统，远程视频监控系统，LED信息发布系统、隧道围岩监测、超前地质预报系统等六大系统。

我们施工企业虽然越来越重视安全生产工作，也总结出不少好的经验和做法，但是安全事故依然发生，安全隐患依然存在，我们安全生产工作压力依然很大，也存在很多不容忽视的问题。安全生产责任制和安全管理制度不落实；施工现场安全监督检查不细不严；安全投入不足，安全技术方案质量不高落实不够；安全生产费用落实不到位；工程施工现场安全防护不到位、个人防护用品配备不齐全；施工机械设备管理不到位，机械设备陈旧老化，安全性能差，台账不齐全；部分特种设备未及时报验或维护；施工支架或脚手架设置不规范，未严格检验，支架基础不稳定；施工临时用电不规范；施工安全生产有关的法规、标准和作业规程只停留在项目管理层，一线班组特别是劳务队伍没有落实到。这些安全隐患都是诱发安全事故的原因，需要我们大家认真思考和整改。
二、 当前安全生产工作面临的形势

（一）党中央、国务院更加重视安全工作。去年，习近平总书记、李克强总理对连续发生重、特大事故做出重要批示，要求“严肃查处事故”、“严肃追究有关人员和单位的责任”。“11.22”中石化东黄输油管道发生泄露爆炸事故后，习总书记亲临事故现场并发表重要讲话。习近平总书记要求“始终把人民群众生命安全放在第一位，牢牢树立发展不能以牺牲人的生命为代价这个观念”。现在全国绝大部分省市目前都实行了安全事故“黑名单”制度，出了生产安全事故一定程度上就意味着在这一方市场的信誉毁于一旦。这些充分说明党中央、国务院和社会各界对安全生产越来越关注、越来越重视，高压的态势越来越强，安全生产已经成为“一条不可触碰的红线”。我们企业务必对此保持清醒的头脑，务必牢记“安全生产大于天”，时刻铭记抓好安全生产工作。
（二）安全管理能力不足。目前建设市场规模仍然较大，我们的一级企业从原来的几个亿产值发展到现在的十几亿，甚至几十亿产值。产值增大了，但是管理能力没有得到相应的加强，这就带来企业管理能力不适应企业发展规模的现象。由此违法分包转包问题有了，管理不规范问题出现了。在分包上缺乏有效的安全监管手段，安全管理上形成了传递瓶颈。工程项目多了，施工安全风险也高了，带来了工程施工安全高风险与从业队伍低能力的矛盾。建设规模的增加使高素质的优质队伍成为稀缺资源，市场上可以聘用的都是一些素质较低的包工队伍，这些队伍安全意识淡漠，人员流动性大，队伍不稳定。有的根本还存在错误思想，认为安全就是概率，赶上了就是命不好，省下来就是利润。企业总部对下属单位管理力度不足，重指标考核，轻督促检查，重经营风险，轻规范行为。部分施工企业很多制度措施还停留在会议和纸面上，没有真正执行到建设工地、没有执行到施工一线、没有变成一线作业人员的行为习惯。
（三）工程施工安全风险增大。交通运输基础设施建设仍处于大发展和大建设时期。今年，湖南、陕西、四川、贵州、云南、河北等省很多公路工程项目集中开工，建设规模较大，同时伴随着建设资金紧张问题。在建项目中山区公路、深水和跨海工程项目增多，公路桥隧工程比例增大，中西部地区很多高速公路项目桥隧比例大幅提升。但是由于项目地质状况复杂、施工环境恶劣、桥隧施工比例增大，高墩大跨结构增多，深挖高填施工作业量增加，使得安全风险更加突出，这些给我们公路建设的安全生产工作带来新的压力和挑战。

三、努力提升安全生产管理水平
（一）紧紧围绕全国交通运输工作会议精神开展安全生产工作。2014年全国交通运输工作会议提出集中力量加快推进“四个交通”的发展，即综合交通、智慧交通、绿色交通和平安交通。加快发展平安交通是以人为本的本质要求，是服务民生的最大前提，也是实现交通运输科学发展的基础条件。“四个交通”中综合交通是核心，智慧交通是引领，绿色交通是导向，平安交通是基础。坚持以科学发展安全发展为主题，以“平安交通”建设为主线，强化安全生产“底线”思维和“红线”思维，扎实推进交通运输安全工作水平迈上新的台阶。为深入推进“平安交通”建设，协会将继续发挥参谋助手作用、技术支撑作用、桥梁纽带作用，积极围绕安全生产中的热点和难点问题，发挥人才荟萃的优势，组织专家、技术和专业人员，深入开展调查研究，为行业主管部门制定安全生产发展规划、重要决策、标准规范提出意见和建议。
（二）强化安全意识，落实企业主体责任。我们施工企业作为安全生产主体责任者，要健全完善安全生产规章制度，坚持不安全不生产；要加强监督检查，强化从业人员特别是施工一线作业人员的教育培训和规范管理；要保证安全机构和人员齐全到位，确保安全生产管理人员持证上岗；要按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》正确提取和使用安全生产费用；要强化隐患治理，扎实抓好危险源排查。危险源是潜在的事故隐患，是发生事故的根源。“海恩法则”告诉我们：每一起严重事故的背后，都有300次左右的事故苗头以及上千个事故隐患。只要我们重视危险源排查和事故隐患整治，严控事故易发点，技术措施、防护措施到位，安全责任制落实到位，那么每一次事故都可以避免。大家看到了，国家在处理重特大安全事故中，施工企业受到的处罚相对是比较重的，是因为施工企业是安全生产的责任主体。企业只有真正地把安全工作摆在首位，做到思想认识上警钟长鸣、制度保证上严密有效、技术支撑上坚强有力，监督检查上严格细致，事故处理上严肃认真，切实负起责任，强化管理，我们的企业才能得到发展，我们的行业才会安全。
（三）积极推进安全标准化建设。推行安全生产标准化，是推动企业安全生产管理上水平的重要举措，更是夯实筑牢企业安全生产根基的有效途径。企业应按照《公路水运工程施工安全标准化指南》开展标准化工作。安全生产工作的重心在基层，重点在班组。班组和岗位安全生产标准化是个着力点，要充分发挥生产一线班组长的示范带头作用。企业要开展施工现场安全防护标准化，确保个人防护用具达标；要增加安全投入，加强科技创新，确保施工现场布置有序，推进现场危险施工作业环境的防护措施达标。安全管理达标的核心目的，就是让标准成为习惯，让习惯符合标准，让结果达到标准。
同志们，本次会议围绕“四个交通”发展，统一对“四个交通”基础之“平安交通”的认识、深入交流“平安工地”建设经验、安全生产管理体制机制建设经验、提升工程项目安全生产管理经验等，我们与会的各位代表应该珍惜此次难得机会，相互交流、相互沟通、相互学习。
安全生产是一个永恒的主题，希望大家强化安全意识，关爱生命，从我做起，为中国交通梦保驾护航。
最后，预祝本次大会取得圆满成功。
谢谢！
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