在李春奖颁奖大会暨“弘扬工匠精神、打造品质工程”论坛上的讲话
交通运输部 成平

（2016年6月19日）
各位领导、各位来宾，大家下午好！

今天我们相聚在此，首先要向获得李春奖的企业表示衷心祝贺！也向这次大会筹办单位，一直以来为公路建设有关工作做出巨大贡献的中国公路建设协会表示感谢！

刚才看了李春奖视频短片，我深有感触。赵州桥不仅是远超预期完成了其作为工程的使命，更传达了它所蕴含的精雕细琢、精益求精的工匠精神。中国自古就是工匠大国，很多古桥、古建筑，历经几百年甚至千年，无不体现出先辈工匠们的精心严谨的工匠精神。

然而，在大规模快速发展的今天，真正的工匠少了，曾经的“工匠精神”似乎更难寻。这种情况下建造的工程留给我们以及后人的是使用安全和寿命的担忧

在这种情况下提出弘扬工匠精神，对于加快制造业转型升级，实现“中国制造向中国创造、中国速度向中国质量、中国产品向中国品牌”的三大转变，推动我国从制造大国向制造强国的迈进，具有重大的现实意义。

会议专门安排了题为“弘扬工匠精神，铸就品质工程”的论坛，很契合当前的需要，希望大家积极建言献策。

一、关于工匠精神

我理解，我们提“弘扬工匠精神”，简单说就是要提倡一种做事的态度，一种责任心，特别是一种敬畏之心。

这种敬畏之心比责任心更多了一些精神信仰，而恰恰是这种敬畏之心，是我们当今社会最为缺乏的东西。

去年，中央电视台推出《大国工匠》纪录片，讲述了8位奋斗在生产第一线的工匠们的故事。其中，就有我们超级工程--港珠澳大桥的钳工管延安。他要在完全封闭的海底沉管隧道中操作安装仪器。按照规定，接缝处间隙误差要小于1毫米，他却能做到零缝隙。管延安是我们公路水运工程施工一线千万工匠的一个代表和缩影。正是交通行业还有些这样的工匠们，才使我们打造了一批当代世界级的工程，一批优质工程。

但是，我们需要大量的具有精益求精精神的工匠，我们需要弘扬工匠精神，我们需要给工匠们创造条件，我们更需要社会各方对他们尊重。

二、关于品质工程

“品质工程”应该说也不是什么新事物。

    古今中外，具有品质的工程不胜枚举。只是大规模的建设，让我们将更多的精力用于完成工程，而忽视了工程的内在品质。

但在当前经济转型升级、交通运输结构调整、质量安全要求更高、交通要从大国向强国迈进的大背景下，工程建设和质量要求不能只停留在现在的水平上，需要进一步强化质量意识、深化质量内涵。去年10月，冯正霖副部长在全国公路水运工程质量安全工作会议提出了打造“品质工程”的要求，并将其作为当前和今后时期的公路水运工程质量安全发展方向。

打造“品质工程”的提出，顺应了当前交通基础设施建设从“量的增长”向“质的提升”的发展趋势，更是工程建设质量和安全工作以及技术创新发展的新引擎。

品质工程重在“品”，说白了就是要经得起时间的品，经得起专业的品，经得起社会各方的品。使工程具有持久的生命力，乃至有形的建筑不在了，无形的精神永存，还有故事有传说。

三、如何弘扬“工匠精神”打造品质工程

一是建立质量责任与荣誉负责的制度。我国在春秋战国时期就有“勒物工名”制度，要求工匠把自己的名字刻在器物上，以示对此器物负责之意。日本工匠有产品质量“荣誉法则”，将产品质量好坏与个人荣辱联系起来，以制造一件优良产品为荣，以制造一件残缺产品为耻。将产品质量与个人责任和荣誉联系起来，怀着敬畏之心、责任之心去生产制造，实现从业人员对精益求精的自觉追求，是打造“品质工程”的必要条件。
二是建立追求“零缺陷”的质量管理体系。获得今年制造领域“中国质量奖”的华为。将“零缺陷”作为其质量管理体系的核心。华为每年以20%的改进率去改进质量，年初所有部门、产品、每一个模块都会建立一个“零缺陷”目标，每半年评选“零缺陷”模块，培养员工追求极致体验的精神。工程建设也可以这样，要提升工程品质就需要对每个单位工程、分部工程、分项工程、每个工艺甚至每道工序都要以“零缺陷”为目标，建立可追溯机制，制定高标准、严要求的质量管理体系，是打造“品质工程”的基础保障。

三是弘扬工匠精神需要制度保障文化创建
企业要切实落实培训的主体责任，建立工匠培养制度，加强施工班组建设，将“工匠精神”植入他们的工作和生活中。着力开辟优秀技工的上升通道，完善技能人才的评价机制与优秀技能人才奖励制度，树立工匠精神先进典范，甚至可以以典范人物的姓名命名相应的工程或工艺、工序等，让其在服务社会、成就自己中赢得尊重。　
在全社会形成尊重技能人才、认同技能人才、争当技能人才的氛围。推动工程质量文化建设，宣传报道，讲好工程质量和典型人物的故事，传播工程道德，弘扬工匠精神，厚植工程质量文化。尊重工匠精神是打造“品质工程的本质要求。

愿我们共同努力，弘扬工匠精神，成就品质工程。
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