
在三项协会标准初稿审查会上的讲话
中国公路建设行业协会理事长、专委会主任---周纪昌

各位专家、同志们：
大家好！欢迎大家在百忙之中参加《沥青路面厂拌热再生施工技术规范》等三项公路协会标准初稿审查会议。
今天，协会召集各位专家以及参编单位有关负责人召开会议，主要听取编制单位对初稿编制工作的汇报，并请专家研讨提出意见和建议。会议召开之前，各位专家及标准参编单位的同志已经做了大量的工作，为协会标准工作付出了精力和智慧，在此表示感谢。借此机会，谈几点意见。
一、三项协会标准的背景和意义
自协会标准工作开展以来，各会员单位积极响应，申报踊跃。今天审查的三项标准是协会标准工作之初的主推项目，也是首批进行初稿审查的协会标准，协会和各参编单位一道经过充分酝酿、精心筹划，期间做了大量的准备工作。
以沥青热再生技术为例，在国家政策层面上，要求到2020年，全国公路路面旧料循环利用率达到90%以上，高速公路路面旧料回收率达100%，循环利用率达90%以上。但现行的行业规范仅在材料、工艺、试验等方面对热再生施工做出了规定，并没有进行全方位的阐述。因此行业相关单位对沥青热再生标准的出台期望很大，这也是协会标准优先立项的初衷所在，也正好迎合了协会标准“自愿选用、填补国家行业标准空白”的市场定位。这三项协会标准不仅是各参编单位技术实力的体现，更是行业协会着眼技术创新、提高企业核心竞争力的的突破口。可预期的将来告诉我们，协会标准必将是公路行业的创新利器！
二、对三项协会标准的几点要求
协会标准工作是一项基础性的技术性工作，标准从立项、编写、征求意见、审查等过程极为严谨，需要我们一道加倍努力推进有关工作。在此，我谈几点要求：一是标准编制单位要通过认真编写、深入调研、广泛征求意见等工作，保证其质量与水平，要经得住检验。二是希望各位专家充分认识到本项工作之于企业和行业的重要意义，严格按照评审工作的要求，本着对行业负责的精神，发挥好专家作用，积极贡献你们的智慧和经验，切实高质量、严要求的对待本次评审工作，确保三项标准的质量和水平。三是协会要在后续工作中进一步跟进，在标准发布、出版、实施及推广等工作中花功夫、下力气，并通过提供标准信息咨询、技术指导、宣传培训等服务搭建标准交流平台，尽可能发挥协会标准的最大效能。
三、协会标准工作的推进情况
当前，协会标准适逢良好快速发展的机遇，协会也将花大力气做好此项工作，不遗余力引导会员编制优质的协会标准。借此机会，我和各位通报一下协会标准组织实施工作的新进展。自开展此项工作以来，协会根据专业分工，安排部署中铁建、中咨集团、中交二航局、中交一公局联合组成了标准牵头单位，积极有效展开相关工作。
截至日前，我们已经开展了20项协会标准的编制工作，其中3项今天进行初稿审查，其余均在有效推进中。7月10日，协会也组织召开了标准体系建设研讨会，听取了各牵头单位关于协会标准体系研究情况和各专业编制计划的介绍，并形成了一致意见。近期我们将把标准体系建设作为一项紧迫任务，切实抓紧抓好。
与此同时，我们将精耕细作充分挖掘协会标准。选择市场需求程度高、技术创新活跃、并融入已形成的工法推动形成协会标准。协会也将不断积累经验，积极整合有效资源，也希望在座的各位专家广泛宣传，各会员单位积极参与，踊跃申报，一起为协会标准的快速成长贡献力量。
同志们，团体标准作为标准化改革的重要举措，在我国正进入一个重要时点。标准化改革、协会标准的推进工作也不能简单化理想化，必定是一个漫长而艰难的过程。我相信在大家共同的努力下，中国公路建设行业协会标准一定能够书写出标准改革之路新篇章。
谢谢大家！
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