在2018年度公路工程工法评审会议上的讲话
中国公路建设行业协会名誉理事长、专委会主任  周纪昌
2018年12月13日
 各位专家：
大家上午好，今天请大家齐聚昆明，共同参与本次评审工作，为2018年度工法成果定向把关，在此对老面孔和新专家的到来一并表示欢迎。借此机会，也对各位近年来为推动公路工程工法所做的工作表示感谢，同时对大家为行业科技创新发展做出的重要贡献表示由衷的赞赏。关于工法管理工作，我谈三方面意见。
一、十年培育，工法管理取得丰硕成果
公路工程工法管理是交通运输部委托协会在行业内开展的一项重要工作，经过十年的培育发展，成果丰硕、衍生效益显著。

从成果数量来看，自2008年开始，共评出公路工程工法1824项，共产生公路工程优秀工法253项，对提升技术创新管理理念，提高技术管理水平发挥了积极的推动作用。
从申报数量来看，十年来共收到工法申报3249项。经统计，尽管工法申报数量有所波动，但从2015年开始，在工法与资质不挂钩的前提下，2016年突破300项，2017年突破400项，2018年又创历史达到515项，申报数量和质量连年稳步提高。反映出了广大从业单位对工法的重视更加深入，力量投入更多，从业人员对工法研发总结更加热情积极。
从应用效果看，协会通过出版工法汇编、U阅通、优秀工法精编本等方式，推动了如“沥青路面就地热再生复拌加铺施工工法”、“高墩自提升滑翻结合施工工法”、“隧道电缆沟槽自行式液压滑模施工工法”等一批优秀工法在业内类似工程的成功应用，取得了显著的经济效益和社会效益。
协会将继续强化科技创新对行业进步的引领作用，不断推动广大从业单位通过技术创新提质增效。
二、精准发力，扎实做好工法研发推广
工法是一项系统性、规范性和长期性的工作，需要行业主管部门、协会和企业共同谋划，通过引导加强工法的应用效力等方式，不断促进工法创新研发与推广应用。

在企业层面，一是持续提升巩固从业人员对工法研发的积极性。企业要重视工法的研发，加大科技投入，建立完善企业科技创新进步与管理体系，不断的提升企业自身创新能力，适时可采取奖励等措施吸引专业型研发人员，让企业形成以市场为主导，以企业为主体的研发及推广应用机制。二是积极将工程实践中的成套成熟先进技术、工艺工法打包集结，形成企业标准，为编制团体标准提供有力支撑，掌握行业话语权。广大企业应该在团体标准制定上下足功夫，做好文章。
在协会层面，一是将加大资金投入，同时整合行业资源搭建网络平台，将工法视频等技术成果提供给工程技术人员学习，进一步推动企业将工法应用于工程实践中。二是进一步将公路工程工法与李春奖、品质工程创建等紧密联系起来，持续促进公路工程工法在招投标活动中直接奖励加分，目前已有部分省份直接应用。
专业的人做专业的事，公路工程工法事实上体现着行业的最高水准，目前国家级工法处于停滞状态，公路工程工法更加彰显了这个属性，我们有责任、也有义务，一起推动公路工程工法在行业中的应用更加广泛，效益更加显著。
三、务实严谨，继续发挥专家智囊作用
公路工程工法代表了整个交通建设行业的技术与管理水平，因此要求各位专家认真严肃对待，本着公平公正公开的原则，保质保量的完成评审任务；另外，希望各位专家结合自身在工法评审过程中的亲身体验，对目前工法管理办法、工法申报管理系统有待完善的地方反馈给协会工作人员，为协会继续完善工法管理工作建言献策。

适逢公路协会第四届专家委员会换届，在此诚邀各位与会专家报名参与，并积极推荐所在单位的优秀专家，携手共建协会专家委员会专家团队，为协会进一步更好更多发挥服务行业作用、促进行业健康可持续发展保驾护航。 
最后，再次欢迎各位的出席，希望大家工作、生活愉快！祝本次评审取得圆满成功！
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